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Egzamin maturalny z chemii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Ogdlne zasady oceniania

Zasady oceniania zawierajg przykfady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania
te okreslajg zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg by¢ scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan (za wyjatkiem np. nazw, symboli pierwiastkow, wzoréw zwigzkéw chemicznych).
Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spetniajace warunki zadania, ocenione
sa pozytywnie — réwniez te nieprzewidziane jako przykladowe odpowiedzi w schematach
punktowania.

e Zdajgcy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest poprawna,
a inne — bfedne), nie otrzymuje punktéw za Zzadng z nich. Jezeli zamieszczone
w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikajg z tresdci polecenia)
Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczajg
udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz takg zdajgcy otrzymuje O punktéw.

e W zadaniach wymagajgcych sformutowania wypowiedzi stownej, takiej jak wyjasnienie,
uzasadnienie, opis zmian mozliwych do zaobserwowania w czasie doswiadczenia, oprocz
poprawnosci merytorycznej oceniana jest poprawno$¢ postugiwania sie nomenklaturg
chemiczng, umiejetne odwofanie sie do materiatu Zrodiowego, jezeli taki zostat
przedstawiony, oraz logika i klarowno$¢ toku rozumowania. Sformutowanie odpowiedzi
niejasnej lub czesciowo niezrozumiatej skutkuje utratg punktu.

e W zadaniach, w ktérych nalezy dokona¢ wyboru — kazdg forme jednoznacznego
wskazania (np. numer doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentéw) nalezy uznac za
poprawne rozwigzanie tego zadania.

¢ Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie w catosci
za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sg wylgcznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidtowo zostaty dobrane
odczynniki. Zdajgcy powinien wybra¢ witasciwy odczynnik z zaproponowanej listy
i wykonac kolejne polecenia. Za spostrzezenia i wnioski bedgce konsekwencjg btednego
wyboru odczynnika lub odczynnikdw zdajgcy nie otrzymuje punktéw.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania wigzgcy dane z szukang), wykonanie obliczen i podanie wyniku z poprawng
jednostkg i odpowiednig doktadnoscia. Poprawno$é wykonania obliczen i wynik sg
oceniane tylko wtedy, gdy zostata zastosowana poprawna metoda rozwigzania. Wynik
liczbowy wielkosci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem jest
btedny.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci niewymienionych
w informacji wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach
i niebedacych wynikiem obliczeh nalezy traktowacé jako btgd metody.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci podanych w informac;ji
wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowac jako
btad rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu,
w szczegoblnosci nie powoduje jego uproszczenia.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

o Uzycie w obliczeniach btednej wartosci masy molowej uznaje sie za btad
metody, chyba Ze zdajgcy przedstawit sposéb jej obliczenia — zgodny ze

stechiometria wzoru - jednoznacznie wskazujgcy wylgcznie na biad
rachunkowy.
Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajgcy

powinien napisaé¢ rownanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
i tadunku. Zapis roéwnania reakcji, w ktérym poprawnie dobrano wspdtczynniki
stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np. Srodowiska reakciji),
skutkuje utratg punktow.

Notacja:

Za napisanie wzordéw strukturalnych zamiast wzoréw poétstrukturalnych (grupowych) nie
odejmuje sie punktow.

We wzorach elektronowych pary elektronowe mogg by¢ przedstawione w formie kropkowej
lub kreskowej.

Jezeli we wzorze kreskowym zaznaczona jest polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi by¢
poprawny.

Zapis ,1”, ,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

W réwnaniach reakcji, w ktorych ustala sie stan rownowagi, brak ,,2” nie powoduje utraty
punktéw.

W réwnaniach reakcji, w ktorych nalezy okresli¢ kierunek przemiany (np. reakcji redoks),

zapis ,&” zamiast ,—” powoduje utrate punktow.
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Egzamin maturalny z chemii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021’

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 2. Struktura atomu — jgdro i elektrony.
Zdajacy:

3) zapisuje konfiguracje elektronowe
atomoéw pierwiastkow do Z =36 [.. ],
uwzgledniajgc rozmieszczenie elektronéw
na podpowtokach (zapisy konfiguracji:
petne, skrécone i schematy klatkowe);

4) okresla przynaleznosc¢ pierwiastkéw do
blokéw konfiguracyjnych s, p i d ukfadu
okresowego (konfiguracje elektronéw
walencyjnych);

5) wskazuje na zwigzek pomiedzy budowg
atomu a potozeniem pierwiastka w uktadzie
okresowym.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie catej tabeli (wpisanie symbolu pierwiastka, numeru grupy
i symbolu bloku).

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Symbol pierwiastka Numer grupy Symbol bloku

Zn 12 d

1 Zatacznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 2. Struktura atomu — jgdro i elektrony.
Zdajacy:

2) stosuje zasady rozmieszczania
elektronéw na orbitalach w atomach
pierwiastkow wieloelektronowych;

3) zapisuje konfiguracje elektronowe
atomoéw pierwiastkow do Z=36 i jonéw

o podanym tadunku, uwzgledniajgc
rozmieszczenie elektronéw na
podpowtokach ([...] schematy klatkowe).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie zapisu.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

e

1s 2s 2p 3s 3p 3d 4s
ALBO

L] [l ] (e[l ] [al] [ e[l ] [al) e[l ]l

1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
2. Struktura atomu — jgdro i elektrony.

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej

Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania problemow. jacy

1) okresla liczbe czgstek elementarnych
w atomie [...];

2) stosuje zasady rozmieszczania
elektronéw na orbitalach [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z chemii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Rozwiazanie

Wraz ze wzrostem liczby atomowej rosng promienie atomowe ALBO w atomie wodoru elektron
jest najblizej jgdra ALBO atom wodoru nie ma powitok wewnetrznych ALBO elektron jest
odrywany z orbitalu 1s wodoru, a z orbitali 2s, 3s dla atoméw kolejnych pierwiastkéw ALBO
po oderwaniu pierwszego elektronu dla kolejnych litowcow pozostajg jeszcze powtoki
elektronowe, a dla wodoru — juz nie.

Zadanie 3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
. _ _ 2. Struktura atomu — jgdro i elektrony.
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej L
Zdajacy:

wiedzy do rozwigzywania problemow. 1) okreéla liczbe czgstek elementarnych

w atomie [...];

2) stosuje zasady rozmieszczania
elektronéw na orbitalach [...].

3. Reakcje chemiczne. Zdajacy:

1) przedstawia sposoéb, w jaki atomy
pierwiastkow bloku s [...] osiggajg trwate
konfiguracje elektronowe (tworzenie jonéw).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie zdan.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Pierwsza energia jonizacji litowca jest (mniejsza / wieksza) niz druga energia jonizacji,

poniewaz:

o (tatwiej / trudniej) oderwac elektron od jonu natadowanego dodatnio niz od obojetnego
atomu

oraz

e przycigganie przez jgdro elektronu z przedostatniej powtoki jest (silniejsze / stabsze) niz
przycigganie elektronu z powtoki ostatnie;.

Zadanie 4. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
2. Struktura atomu — jgdro i elektrony.
Zdajacy:

5) wskazuje na zwigzek pomiedzy budowg
atomu a potozeniem pierwiastka w uktadzie
okresowym.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna ocena trzech zdan.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
1.-F,2-P,3.-F

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej Il etap edukacyjny
wiedzy do rozwigzywania problemow. 5. Woda i roztwory wodne. Zdajacy:

5) [...] oblicza ilo$¢ substancji, ktérg mozna
rozpusci¢ w okreslonej ilosci wody

w podanej temperaturze.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajgcy:

1) wykonuje obliczenia zwigzane

z przygotowaniem, rozcienczaniem [...]
roztworow.

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczeh oraz podanie wyniku
w gramach na 100 graméw wody.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
LUB
— podanie wyniku liczbowego w innej jednostce niz g na 100 g wody.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak rozwigzania.

Uwaga: Nalezy zwrdci¢ uwage na zaleznos$¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokrgglen.
Za poprawny nalezy uznac¢ kazdy wynik bedgcy konsekwencjg zastosowanej poprawnej
metody i poprawnych obliczen.

Rozwigzanie
masa sacharozy w roztworze o temperaturze 20 °C
204 g sacharozy — 304 g roztworu

x g sacharozy — 3040 g roztworu x=2040g
masa sacharozy w roztworze o temperaturze 80 °C
2040 g + 1590 g = 3630 g
masa wody w roztworze
3040 g—-2040g=1000g
rozpuszczalno$¢ sacharozy w roztworze o temperaturze 80 °C
3630 g sacharozy — 1000 g wody

x g— 100 g wody x =363 (g na 100 g wody)
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Egzamin maturalny z chemii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 4 .Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajgcy:

3) stosuje pojecia: [...] energia aktywacji do
opisu efektéw energetycznych przemian;

5) przewiduje wptyw: [...] obecnosci
katalizatora [...] na szybkos¢ reakciji [...];

6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem
poje¢: stan réwnowagi dynamicznej i stata
rownowagi.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich zdah.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Dziatanie katalizatora prowadzi do (obnizenia / podwyzszenia) energii aktywacji
katalizowanej reakcji. Obecnos¢ katalizatora (wptywa / nie wptywa) na wydajnosé procesu.
Katalizatory (zmieniajg _szybko$é / nie zmieniajg szybkosci), z jakg uktad osigga stan
réwnowagi.

Zadanie 7. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajgcy:
4) interpretuje zapis AH<0i AH >0 do
okreslenia efektu energetycznego reakgc;ji;
6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem
pojec: stan réwnowagi dynamicznej i stata
réwnowagi [...];
7) stosuje regute przekory do jakosciowego
okreslenia wptywu zmian temperatury,
stezenia reagentow i cisnienia na uktad
pozostajgcy w stanie rownowagi
dynamiczne.

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich zdah.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie

Wzrost temperatury w uktadzie reakcyjnym poskutkuje (spadkiem / wzrostem) wydajnosci
syntezy amoniaku. Dodanie do reaktora wiekszej ilosci wodoru przyczyni sie do
(spadku / wzrostu) ilosci amoniaku w mieszaninie poreakcyjnej. Obnizenie cisnienia
w uktadzie reakcyjnym poskutkuje (spadkiem / wzrostem) wydajnosci syntezy amoniaku.

Zadanie 8. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom podstawowy
wiedzy do rozwigzywania problemow. 1. Materialy i tworzywa pochodzenia

naturalnego. Zdajacy:

2) zapisuje wzory hydratéw i soli
bezwodnych [...].

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czgsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

1) stosuje pojecie mola [...].

5. Roztwory i reakcje zachodzgce
w roztworach wodnych. Zdajgcy:

1) wykonuje obliczenia zwigzane

Z przygotowaniem [...] roztwordw

z zastosowaniem pojec¢ stezenie [...]
molowe.

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczeh oraz podanie wzoru
hydratu.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:

— popetnienie btedow rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
LUB

— niepoprawny wzor albo brak wzoru hydratu.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak rozwigzania.

Rozwigzanie
NBaNOy), = Ng,z+ = 0,05 dm3-0,600 mol-dm? = 0,030 mol

5,825¢
233 g-mol”
= azotan(V) baru zostat uzyty w nadmiarze

NBaso, = =0,0250 mol

NNay,S0, = Mhydratu = 0,0250 mol

8,050 g —— 0,0250 mol
X —— 1 mol
1mol-8,050g _

=322¢g - mol”

Mhyoratu = 5 5250 mol
Masa wody w 1 molu hydratu
3229-1429g=1809g = ny,0 = 10 mol Wz6r hydratu: Na2S0O4-10H.0
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Egzamin maturalny z chemii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Zadanie 9. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

Ill. Opanowanie czynnosci praktycznych. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
7. Metale. Zdajacy:

3) analizuje i poréwnuje wiasciwosci [...]
chemiczne metali grup [...] 2.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie rownania reakcji i poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Réwnanie reakcji: Ca + 2H,0— Ca” + 20H™ + H,

Wyjasnienie: Elektrony walencyjne znajdujg sie na powtokach w réznej odlegtosci od jadra
atomowego ALBO Energia potencjalna elektronow walencyjnych wapnia jest wigksza niz
energia potencjalna elektronéw walencyjnych magnezu.

Zadanie 10. (0—1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
9) interpretuje warto$ci statej dysocjaciji, pH,
PKw;

10) poréwnuje moc elektrolitow na
podstawie wartosci ich statych dysocjacji.

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uporzgdkowanie wzorow soli.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
NH4CIl, NHsNO2, NaNOs, NaF
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 11.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajgcy:

5) uzasadnia (ilustrujgc réwnaniami reakciji)
przyczyne [...] odczynu [...] niektérych
roztwordw soli (hydroliza);

7) pisze réwnania reakcji: [...] hydrolizy soli
w formie [...] jonowe;j ([...] skréconej).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie rownania reakciji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
NHZ + 2H20 = NH3' Hzo + H3OJr
ALBONH} +H,0O = NH; + H;O "

ALBONH] +H;0 = NH3H,O + H™

Zadanie 11.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

8) klasyfikuje substancje do kwaséw lub
zasad zgodnie z teorig Brgnsteda —
Lowry’ego.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne okreslenie funkcji wody.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
(funkcje) kwasu
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Egzamin maturalny z chemii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Zadanie 12. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajgcy:
9) interpretuje wartosci [...] pH [...].

5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajgcy:

1) wykonuje obliczenia zwigzane

Z przygotowaniem, rozcienczaniem [...]
roztworéw z zastosowaniem

pojec stezenie procentowe i molowe.

Il Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:

— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
LUB

— podanie wyniku z niewtasciwym zaokragleniem.
LUB

— podanie wyniku z btedng jednostka.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak rozwigzania.

Nalezy zwréci¢ uwage na zaleznoS¢ wyniku koncowego od przyjetych zaokraglenn wynikow
posrednich. Za poprawny nalezy uznac¢ kazdy wynik bedgcy konsekwencjg zastosowanej
poprawnej metody i poprawnych obliczen.

Rozwiazanie

Sposéb |

masa roztworu przed rozcienczeniem
m=d-V=105g-cm>-10cm®=10,5g
masa HCI w roztworze

10 g— 100,00 g
x—10,5¢ x=1,05g¢g
liczba moli HCI
36,46 g — 1 mol
1,05 g —xmol x = 0,0288 mola

stezenie kationoéw wodorowych (HCI)

750 cm?® — 0,0288 mol

1000 cm® — x mol x = 0,0384 mol
Gn = 0,0384 mol - dm™ => H +] =0,0384 mol - dm™
pH roztworu

pH = —log[H " ] = —log[0,0384] = —log[10™" - 0,38] = 1 + 0,42
pH=1,4
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

= 0,0288 mol

Sposéb i
liczba moli HCI
- m_ Cy-d-V.  10%-1050 g-dm=3-0,01 dm?3
"TMTM-100% 3646 gmol-100%
stezenie kationoéw wodorowych (HCI)
¢, == 20288 Mol 384 mol-dm3
™ V. 0,75dm3 ’
N [H*]=0,0384 mol - dm ™

[H*] = 0,038 mol - dm ™

pH roztworu

pH = — log[H * ] = —log[0,038] = —log[10 ™" - 0,38] = 1 + 0,42

pH=1,4

Zadanie 13. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Il Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajgcy:
9) interpretuje warto$¢ [...] pH [...].

7. Metale. Zdajacy:

4) planuje [...] doswiadczenie, ktoérego
przebieg pozwoli wykazac, ze

[...] wodorotlenek glinu wykazuje charakter
amfoteryczny.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne okreslenie charakteru chemicznego i napisanie dwoch rownan.
1 pkt — poprawne okreslenie charakteru chemicznego i napisanie tylko jednego réwnania.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Charakter chemiczny: amfoteryczny
Réwnania reakcji:

AI(OH); + 3H30" — AP + 6H,0 ALBO AI(OH); +3H' — APP* + 3H,0
AI(OH)3 + OH™ — [AI(OH)4]~ ALBO AI(OH); + 30H™ — [AI(OH)g]%"

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zadanie 14. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

[l Opanowanie czynnosci praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajgcy:

8) projektuje [...] doswiadczenia
pozwalajgce otrzymac réznymi metodami
[...] wodorotlenki i sole.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Numer probéwki

1

2 3

AICl;

KOH AgNO;

Zadanie 15. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informac;ji.

[l etap edukacyjny

3. Reakcje chemiczne. Zdajacy:

2) zapisuje odpowiednie rownania;
wskazuje substraty i produkty; dobiera
wspotczynniki w rownaniach reakcji
chemicznych [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie dwoch rownan reakcji.
1 pkt — poprawne napisanie jednego réwnania reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Roéwnanie 1.:

2NH4CI + Ca(OH)z — 2NHs3 + CaCl, + 2H,0O

Réwnanie 2.:
2NaHCO; — .5 Na,COs + CO, + H,0
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 16.1. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
Ill. Opanowanie czynnosci praktycznych. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
7. Metale. Zdajacy:
5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji
metali z [...] roztworami solami na podstawie
danych zawartych w szeregu napieciowym
metali.
6) projektuje [...] doswiadczenie, ktérego
wynik pozwoli porownac¢ aktywnos¢
chemiczng metali [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie schematu doswiadczenia oraz poprawny opis zmian wygladu
ptytki i wygladu roztworu.

1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu doswiadczenia oraz btedny opis zmian wygladu
ptytki lub wygladu roztworu.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteridow albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Schemat doswiadczenia: Zestaw |: Cu Zestaw |I: AgNOs
Zmiana wygladu ptytki Zmiana wygladu roztworu
Miedziana ptytka pokrywa sie Roztwor zabarwia sie na niebiesko.

srebrzystoszarym nalotem ALBO
sie roztwarza (zanika).

Zadanie 16.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
7. Metale. Zdajacy:
5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji
metali z [...] roztworami solami na podstawie
danych zawartych w szeregu napieciowym
metali.

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwoch zdah.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Strona 15z 31



Egzamin maturalny z chemii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Rozwiazanie
Przebieg doswiadczenia potwierdzit fakt, ze miedz jest (silniejszym / stabszym)

reduktorem niz srebro, oraz ze silniejsze wtasciwosci utleniajgce maja kationy (Cu® / Ag’).
Potencjat E° pétogniwa Cu|Cu2+ jest (nizszy / wyzszy) od potencjatu pétogniwa Ag|Ag*.

Zadanie 16.3. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania probleméw. 7. Metale. Zdajacy:

5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji
metali z [...] roztworami solami na podstawie
danych zawartych w szeregu napieciowym
metali.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie dwoch zdan i poprawne ich uzasadnienie.

1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego zdania i poprawne uzasadnienie.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Stezenie molowe kationéw w roztworze (wzrosto / zmalato / nie ulegto zmianie).

Uzasadnienie: Reakcja miedzy miedzig a jonami srebra(l) zachodzi w stosunku molowym 1:2.
Gdy powstaje jeden mol kationdw miedzi, z roztworu ubywajg 2 mole jondéw srebra.

Stezenie molowe anionéw w roztworze (wzrosto / zmalato / nie ulegto zmianie).

Uzasadnienie: aniony nie biorg udziatu w tej reakciji.

Zadanie 17. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

1) wykazuje sie znajomoscig

i rozumieniem poje¢: [...] utleniacz, reduktor
[...].

8. Niemetale. Zdajacy:

8) opisuje typowe wtasciwosci chemiczne
tlenkow pierwiastkow o liczbach atomowych
od 1 do 20 [...], w tym zachowanie wobec
[...] kwasdw [...].
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie wzoréw produktéw obu reakciji.

1 pkt — poprawne napisanie wzoréw produktoéw jednej reakcji.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteridow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
z kwasem solnym: MnCl,, Cl,, H20O
z kwasem siarkowym(VI1): MnSO4, O2, H.O

Zadanie 18. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajgcy:

3) wskazuje utleniacz, reduktor, proces
utleniania i redukcji w podanej reakcji
redoks;

5) stosuje zasady bilansu elektronowego —
dobiera wspétczynniki stechiometryczne
w réwnaniach reakcji utleniania-redukciji
(w formie czasteczkowej i jonowe;j).

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie dwoéch rownan w formie jonowo-elektronowej oraz napisanie
rownania reakcji w formie czgsteczkowe;.

1 pkt — poprawne napisanie dwoch réwnan w formie jonowo-elektronowej oraz biedne
napisanie réwnania reakcji w formie czasteczkowej albo brak réwnania w formie
czgsteczkowe.

ALBO

— btedne napisanie jednego lub dwdch réwnan w formie jonowo-elektronowej albo brak
rownan oraz poprawne napisanie rownania reakcji w formie czgsteczkowe;j.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Roéwnanie reakcji redukcji:

O, +4e” + 2H,0 — 40H

Réwnanie reakcji utleniania:
MnO; + 40H™ — MnO3 ™+ 2H,0 + 2e” (x2)

Sumaryczne rownanie reakcji:
2MnQOs + Oy + 4NaOH — 2NasMnO4 + 2H,0

CENTRALNA
KOMISJA Strona 17 z 31
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Zadanie 19.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej 6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania probleméw. 3) wskazuje utleniacz, reduktor, proces
utleniania i redukcji w podanej reakcji
redoks.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Rozstrzygniecie: Tak

Uzasadnienie: Jony dichromianowe(VI) i jod w opisanych przemianach ulegajg redukciji, czyli
petnig funkcje utleniacza.

Zadanie 19.2. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania probleméw. 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria

chemiczna. Zdajacy:

5) dokonuje interpretacji jakosciowej

i ilosciowej rownania reakcji w ujeciu
molowym, masowym [...].

6) wykonuje obliczenia [...] dotyczace: mas
substratéw i produktéw (stechiometria
wzordéw i rownan chemicznych).

5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajgcy:

1) wykonuje obliczenia z zastosowaniem
pojec stezenie [...] molowe.

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
w gramach.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedow rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
LUB
— podanie wyniku liczbowego w innej jednostce niz g.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak rozwigzania.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Nalezy zwréci¢ uwage na zalezno$¢ wyniku koricowego od przyjetych zaokrgglenn wynikéw
posrednich. Za poprawny nalezy uznac¢ kazdy wynik bedgcy konsekwencjg zastosowanej
poprawnej metody i poprawnych obliczen.

Rozwiagzanie
stosunek molowy Ndichromianu(VI) potasu - Mtiosiarczanu sodu = 1:6
Niosiarczanu sodu = 0,0204 dm3 - 0,1 mol - dm™ = 2,04 - 10°mola

2,04-107 _3
Ndichromianu(VI) potasu = 6 =0,34 - 10~ mola

masa dichromianu(VI) potasu
Michromianu(Vl) potasu = N - M = 0,34 - 10~ mola - 294 g - mol™" = 0,1 (g)

Zadanie 20. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

4) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp?, sp®)
w prostych czasteczkach zwigzkow [...]
organicznych;

5) okresla typ wigzania (o i ) w prostych
czgsteczkach;

6) opisuje i przewiduje wptyw rodzaju
wigzania [...] na wlasciwosci fizyczne
substancji organicznych [...].

Il etap edukacyjny

2. Wewnetrzna budowa materii. Zdajacy:

8) [...] opisuje powstawanie wigzan
atomowych [...].

Zasady oceniania

2 pkt — uzupetnienie zdan — poprawny wybér i podkreslenie czterech odpowiedzi.

1 pkt — uzupetnienie zdan — poprawny wybor i podkreslenie trzech lub dwéch odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

1. W czgsteczce etenu orbitalom walencyjnym atomoéw wegla przypisuje sie hybrydyzacje
(sp® | sp?). Podwdjne wigzanie wegiel — wegiel w czgsteczce etenu powstaje w wyniku
uwspolnienia (dwoch / czterech) elektronow.

2. Czagsteczki etynu sg (liniowe / trygonalne).

3. Wraz ze wzrostem dlugosci wigzania (rosnie / maleje) warto$¢ energii niezbednej
do rozerwania wigzania.

CENTRALNA
KOMISJA Strona 19 z 31
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Zadanie 21. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3) zapisuje wzory elektronowe typowych
czgsteczek zwigzkdéw kowalencyjnych [...].

Zasady oceniania
1 pkt —poprawne narysowanie wzoru elektronowego chloroetanu.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
T

H—C——C—cl |
H H

Zadanie 22. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoétowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria

chemiczna. Zdajacy:

1) stosuje pojecie mola (w oparciu o liczbe
Avogadra);

2) odczytuje w ukfadzie okresowym masy
atomowe pierwiastkow i na ich podstawie
oblicza mase molowg zwigzkow
chemicznych (nieorganicznych [...])

o podanych wzorach (lub nazwach);

4) ustala wzor empiryczny i rzeczywisty
zwigzku chemicznego ([...] organicznego)
na podstawie jego sktadu wyrazonego w %
masowych i masy molowej.

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wzoru

sumarycznego weglowodoru spetniajgcego warunki zadania.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale

— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wzoru sumarycznego.

LUB
— podanie btednego wzoru lub brak wzoru.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak rozwigzania.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozwiazanie
liczba moli weglowodoru CxHy:
6,02 - 1023 — 1 mol
8,43 102 — x mola x = 0,14 mola

liczba moli tlenu:
22,40 dm?® -1 mol

15,68 dm?3— x mola x = 0,70 mola
liczby moli CO2:

44,01 g-1mol

18,48 g — x mola x = 0,42 mola

liczba atoméw wegla i wodoru w czgsteczce CHy:

CiHy + =20, = x CO; +2H,0

4

nC,H, 1 0,14
——=—=— = x=3
nCO, x 042

nO, 4x+y 070
nCO,  4x 0,42

Wzor: C3Hs

y=28

Zadanie 23. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:

13) opisuje wtasciwosci weglowodoréw
aromatycznych, na przyktadzie reakciji
benzenu [...] nitrowanie; pisze odpowiednie
rownania reakciji.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie rownania reakcji i poprawne okreslenie mechanizmu.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Réwnanie reakciji:

(H,SO,)
NO, +HNO; ——> NO, +H,0

NO,
Mechanizm reakgji: elektrofilowy

Uwaga: Réwnanie reakcji mononitrobenzenu z kwasem azotowym(V) w stosunku molowym
1: 2 prowadzgcej do otrzymania 1,3,5-trinitrobenzenu nalezy uznac za poprawne.

CENTRALNA
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Zadanie 24. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow.
Zdajacy:

6) opisuje reakcje benzenolu z: [...] kwasem
azotowym(V) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie wzoréw uproszczonych dwéch produktéw mononitrowania fenolu.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Wzory produktéw mononitrowania fenolu:
OH OH

NO,

NO,

Zadanie 25. (0—1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:

13) opisuje wiasciwosci weglowodoréw
aromatycznych, na przyktadzie reakcji
benzenu [...] nitrowanie; pisze odpowiednie
réwnania reakciji.

10. Hydroksylowe pochodne
weglowodorow. Zdajacy:

6) opisuje reakcje benzenolu z: [...] kwasem
azotowym(V) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F,2.-P,3.-F
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 26. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:

7) opisuje wtasciwosci chemiczne alkanéw,
na przyktadzie nastepujgcych reakgciji: [...]
podstawianie (substytucja) atomu (lub
atoméw) wodoru przez atom (lub atomy)
chloru [...] przy udziale swiatta (pisze
odpowiednie rownania reakcji);

8) planuje cigg przemian pozwalajgcych
otrzymacé np. eten z etanu (z udziatem
fluorowcopochodnych weglowodorow);
ilustruje je rownaniami reakcji.

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréow
— alkohole i fenole. Zdajacy:

3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkoholi,
[...] w oparciu o reakcje:[...] odwodnienie do
alkendw [...] zapisuje odpowiednie rownania
reakciji.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie dwdch rownan reakcji.

1 pkt — poprawne napisanie jednego rownania reakcji.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Reakcja 1.:
(Swiatto)

H3C_CH2_CH3 + C|2 — H3C_CH2_CH20| + HCI

Reakcja 3.:

AlLO,,
H3C—CH,—CH,0H 0. ) HsC—CH=—CH, + H,0
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Zadanie 27. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informac;i.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:

10) wyjasnia na prostych przyktadach
mechanizmy reakcji substytuciji [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli — okreslenie typu i mechanizmu reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Typ reakcji

Mechanizm reakcji

reakcja 2. substytucja

nukleofilowy

Zadanie 28. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacii.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw
— alkohole i fenole. Zdajacy:

1) [...] wskazuje wzory alkoholi pierwszo-,
drugo- i trzeciorzedowych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Alkohol Rzedowos$¢
Cc I

A Il
B 1]
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 29. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw
— alkohole i fenole. Zdajgcy:

3) opisuje wtadciwosci chemiczne alkoholi
[...] utlenienie do zwigzkdéw karbonylowych

i ewentualnie do kwasow karboksylowych
[...] zapisuje odpowiednie réwnania reakc;ji.

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne napisanie trzech wzorow.

1 pkt — poprawne napisanie dwoch wzorow.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteridow albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Skfadnik w mieszaninie 3

produkt dwéch kolejnych rodukt iednei brzemian
alkohol B przemian, ktérym ulegt P Jlk h leA Y
alkohol C atkonol
CH3C(CH3)(OH)CH3 CH3;—CH>-CH>—COOH CH3—CH>—CO-CHjs

Zadanie 30. (0—1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabyte;j IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

6) opisuje i przewiduje wptyw rodzaju
wigzania ([...] wodorowe [...]) na
wiasciwosci fizyczne substancji [...]
organicznych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie zdan.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie

Dobra rozpuszczalno$¢é metanalu i propanonu w wodzie wynika z: obecnosci w czgsteczkach
aldehydow i ketondw grupy (karbonylowej), ktéra ma charakter polarny ALBO pomigedzy
grupami karbonylowymi a czgsteczkami wody tworzg sie wigzania wodorowe.

Wraz ze wzrostem masy czgsteczkowej aldehydéw i ketonéw rozpuszczalnosé tych zwigzkéw
w wodzie zmniejsza sie, poniewaz zaczyna przewazac¢ hydrofobowy charakter podstawnikéw
alkilowych.

Zadanie 31.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 11. Zwigzki karbonylowe — aldehydy

i ketony. Zdajgcy:

2) [...] tworzy nazwy systematyczne [...]
aldehydéw [...].

12. Kwasy karboksylowe. Zdajgcy:

6) opisuje budowe dwufunkcyjnych
pochodnych weglowodorow [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie nazwy systematyczne;.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
3-hydroksybutanal

Zadanie 31.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
13. Estry i tluszcze. Zdajacy:

6) zapisuje ciggi przemian (i odpowiednie
réwnania reakcji) wigzgce ze sobg
wiasciwosci [...] pochodnych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie rownania reakgciji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

NaOH
2CHsCH,CHO 2% GHyCH,CH(OH)-CH(CHs)CHO
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Zadanie 32.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Ill. Opanowanie czynnosci praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
12. Kwasy karboksylowe. Zdajgcy:

2) na podstawie obserwacji wynikéw
doswiadczenia [...] wnioskuje

o redukujgcych wiasciwosciach kwasu
mréwkowego uzasadnia; przyczyne tych
wiasciwosci.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawny wybor i zaznaczenie obu zmian.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
e wytraca sie zielony osad

e roztwor zmienia barwe z pomarannczowej na ciemnozielong

o fioletowy roztwér odbarwia sie

e roztwdr zmienia barwe z pomaranczowej na zottg

e wydziela sie gaz

Zadanie 32.2. (0—1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
12. Kwasy karboksylowe. Zdajgcy:

2) na podstawie obserwacji wynikéw
doswiadczenia [...] wnioskuje

o redukujacych wtasciwosciach kwasu
mréwkowego uzasadnia; przyczyne tych
wiasciwosci.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzasadnienie wtasciwoséci redukujgcych kwasu metanowego.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Kwas metanowy ma wiasciwosci redukujgce, poniewaz w jego czgsteczce wystepuje grupa
aldehydowa ALBO czgsteczka kwasu metanowego ma atom wodoru przytgczony
bezposrednio do atomu wegla grupy karbonylowe;.

CENTRALNA
KOMISJA
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Zadanie 33. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 13. Estry i ttuszcze. Zdajacy:

1) opisuje strukture czasteczek estréw
i wigzania estrowego.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 34. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabyte;j IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria

chemiczna. Zdajacy:

6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem
wydajnosci reakcji i mola [...].

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem
pojec: stan réwnowagi dynamiczne;j i stata
rownowagi; zapisuje wyrazenie na statg
réwnowagi podanej reakcji.

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody (w tym poprawne zapisanie wyrazenia na statg
réwnowagi przemiany), poprawne wykonanie obliczeh oraz podanie wyniku.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak rozwigzania.

Rozwigzanie
2

K = ad =4
T (1-x)?
2
X1 =3 = 0,667 mol

x, =2 mole = nie spetnia warunkéw zadania

0,667
W (%) = — 100% = 66,7%
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Zadanie 35. (0—1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot.
Zdajacy:

11) zapisuje rownania reakcji kondensacji
[...] czasteczek aminokwaséw [...]

i wskazuje wigzanie peptydowe

w otrzymanym produkcie.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Rozstrzygniecie: Nie

Uzasadnienie: Sekwencje aminokwaséw zapisuje sie od N-konca do C-kohca. Seryna ma

wolng (niebiorgcg udzialu w tworzeniu

wigzan peptydowych) grupe aminowa,

a wolng grupe karboksylowg ma ostatni aminokwas, czyli alanina.

Zadanie 36. (0—1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot.
Zdajacy:

10) opisuje wtasciwosci kwasowo-zasadowe
aminokwasow oraz mechanizm
powstawania jondw obojnaczych.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Rozwiazanie

+ H30+

\4

HsN " CH.COOH + H,0

HsN " CH.COO~

+OH"

H.NCH,COO - + H20

v

Zadanie 37. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania probleméw. 9. Weglowodory. Zdajgcy:

4) rysuje wzory strukturalne
i potstrukturalne [...] izomerow optycznych

[.].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

COOH COOH
HoN C H H C NH,
CH,SH CH,SH

Uwaga: Rozmieszczenie podstawnikow moze byc inne, ale schematy muszg by¢ uzupetnione
tak, aby przedstawiaty poprawne wzory poétstrukturalne (grupowe) obu enancjomerow.
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Zadanie 38. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegoétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.

IV etap edukacyjny — poziom podstawowy
3. Chemia wspomaga nasze zdrowie.
Chemia w kuchni. Zdajacy:

2) opisuje procesy fermentacyjne
zachodzgce podczas wyrabiania ciasta

i pieczenia chleba, produkcji wina,
otrzymywania kwasnego mleka, jogurtow,
serow [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-F,2.-P,3.-P
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